

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

De hoy

Madrid, diciembre 19

#### UN DISCURSO DE SAGASTA

El discurso que pronunció anoche el señor Sagasta combatió el proyectado matrimonio de S. A. R. la Princesa de Asturias con el Príncipe Carlos de Borbón es objeto de muchos comentarios. Dijo el jefe fusionista que será imposible prescindir, en lo por venir, de las tradiciones de familia que personifica el prometido de la heredera del Trono, cuyas tradiciones son francamente absolutistas y teocráticas, y añadió que tiene la personalidad del hijo segundo del Conde de Caserta muy poco relieve para marido de la heredera al Trono de España, y que por todas esas causas el matrimonio en proyecto constituye un peligro para la Nación, para la libertad y para la Dinastía reinante. Rogó encarecidamente a la Cámara que, sobreponiéndose a los intereses de partido votara en contra del Mensaje Regio, anunciando el matrimonio, y terminó diciendo que si las Cortes no siguen su consejo aceptará los hechos consumados.

#### FELICITACIONES

Al salir del Congreso el Sr. Sagasta fué objeto de muchas felicitaciones por parte de gran número de diputados y senadores y de manifestaciones entusiastas de la multitud que se hallaba fuera del recinto de la Cámara.

#### LA CONTESTACION

DE SILVELA.

Contestó el Sr. Silvela al jefe del partido liberal, siendo su discurso de tonos muy conciliadores. Dijo el Sr. Silvela que asumía la responsabilidad del matrimonio de la Princesa de Asturias.

#### CONSEJO DE MINISTROS

Esta noche se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

### LA NOTA DEL DIA

El sábado último deplorábamos, en este mismo lugar, que la prensa cubana no pudiese dedicar ni el más pequeño espacio a la defensa de nuestros principales productos, amenazados de muerte por los impuestos con que son gravados a su introducción en los Estados Unidos. Hoy tenemos la satisfacción de

ver que ya no somos solos en esta patriótica campaña. La Lucha, primero, y El Nuevo País después, han dedicado sus editoriales al problema económico, y ambos coinciden con nosotros en la necesidad de hacer algo y aun algo, si se puede, en asunto de tan capital interés.

La Lucha dice, y a nuestro juicio con mucha razón, que si se quiere obtener algo del Congreso americano es preciso imitar a los puertorriqueños, mandando a Washington personas de prestigio y de verdadera altura intelectual ó financiera, en representación de los partidos políticos y de los agricultores, industriales y comerciantes para que estén en relación constante con el Ejecutivo, el Congreso y la Prensa.

El Nuevo País termina el artículo que dedica a este asunto de esta discreta manera:

Estamos enteramente de acuerdo con las indicaciones del colega. Todo revela hasta ahora que la constitución de nuestro país en Estado más ó menos independiente es obra que requiere mucho más tiempo que el que quisiera fijar nuestra impaciencia. Mientras tanto, los azúcares que producimos para el consumo exterior no tienen más mercado que el de los Estados Unidos. Para que la utilidad que de su venta obtengamos sea un poco mayor, es necesario mover la voluntad del Presidente a fin de que, en uso de las facultades que le están concedidas, nos otorgue alguna rebaja de los derechos de importación de los azúcares cubanos dentro del límite que fija la ley actual, y para conseguir ese beneplácito, es indispensable la acción combinada de los elementos más directamente interesados en el asunto, que son los hacendados, industriales y comerciantes, representados por una comisión inteligente, activa y con medios bastantes para que en gestión no sufrida intermitencias y resulte eficaz, extendiéndola al tabaco elaborado y en rama y demás productos cubanos que puedan hallar colocación en aquel vasto mercado. La experiencia y el buen sentido enseñan que ese y no otro es el camino por donde es posible llegar pronto y bien a la solución apetecida.

Además, en Matanzas una comisión compuesta de los señores Tiburcio Bea, Joaquín Castañer, José Surís, Antonio Galindez, Bonifacio Méndez y Serafín Martínez, en nombre del comercio, se le acercó al Gobernador Militar en su visita del domingo, y le pidieron que intercediera con el Gobierno de Washington para que rebajase el precio de los derechos que paga el azúcar; pues mientras el de Puerto Rico abona sólo 82 centavos por saco, Cuba paga 5 pesos 46 centavos, y que así como el café de Puerto Rico se ha beneficiado en Cuba, pues de 12 pesos que pagaba

por quintal hoy sólo paga 3 pesos con privilegio sobre Brasil y otras naciones, bien podría concederse a Cuba ese beneficio en el azúcar.

El General les dijo que todo se lo expresaran por escrito y se lo remitieran a la Habana, para llevarlo él mismo a los Estados Unidos, donde gestionará por que se conceda, por ser de justicia y equidad.

Como se ve, el impulso está dado. Ahora sólo falta que seamos tenaces y que no se quede todo en palabras.

### LA ZAFRA

En la primera semana de zafra comenzará la molida el ingenio "Resultado" en Sagua.

Las demás fincas de aquella jurisdicción no principiarán sus tareas hasta después de la primera quincena de dicho mes.

Los campos en general, ofrecen buena perspectiva.

El día 15 entraron en Matanzas los siguientes sacos de azúcar del ingenio que a continuación se expresa:

Del Flora 300 sacos.  
El día 16 entraron:  
Del Flora 100 sacos.  
El total de sacos de azúcar de la zafra actual, entrados hasta el citado día 16 en aquella plaza, asciende a 350.

### Necesidad de la enseñanza

comercial

Hemos visto con gusto, que en el nuevo plan de estudios se tocan, aunque no con toda la extensión que se merece, tan importante punto como es el que entraña la educación mercantil; pues no basta al país producir mucho azúcar y mucho tabaco, si el fabricante no está debidamente preparado para sacar de estos valiosos productos todas las ventajas que son susceptibles de proporcionar y muy a menudo hemos visto a un inteligente hacendado ó entendido marquista arrastrarse, por carecer de las condiciones que se necesitan para ser buen comerciante ó hábil administrador.

La enseñanza mercantil es, por lo tanto, un ramo indispensable de la educación de la juventud en todas las naciones que están hoy más ó menos fuertemente ligadas entre sí por las relaciones comerciales y la que no quiera quedar resagada en el movimiento progresivo de los tiempos modernos, debe prestar la mayor atención al desarrollo de sus industrias y desenvolvimiento de su comercio, toda vez que no hay actualmente nación alguna que pueda subsistir por sí sola; todas necesitan estar en íntimo contacto con las demás, establecer con ellas un intercambio de productos y aquellas cuyas importaciones excedan a sus exportaciones, son las que mayor respeto inspirarán y más influencia ejercerán sobre la marcha del comercio universal. Constituyendo el mundo entero un solo mercado tan empeñada es la com-

petencia entre todos los pueblos civilizados, que cada uno tiene que hacer los mayores esfuerzos para sostener la vida económica y el triunfo está reservado a aquellos que logren sobrepujar a los demás en capacidad para producir a los precios más bajos los artículos más necesarios a la vida.

El nivel que alcanzan las exportaciones de un país es una imagen de sus fuerzas vivas y productivas, más segura que los signos aparentes de su grandeza y poderío, como son sus fuerzas militares ó la extensión de sus dominios coloniales; la nación que después de establecer sus relaciones comerciales con diversas partes del Globo, logra desarrollar su comercio en grande escala, será la que cuyos ciudadanos alcancen el triunfo más valioso y ejerzan mayor influencia moral sobre sus contemporáneos.

Al principio de este siglo y hasta mediados del mismo, Inglaterra y Francia eran las naciones que tenían mayor comercio; pero a medida que las demás han ido progresando y desarrollando sus industrias propias, han logrado quitar a las primeras una gran parte del monopolio que antes ejercían casi exclusivamente, y hoy los Estados Unidos de América, Alemania, Suiza y Bélgica, particularmente, producen relativamente tanto más que aquellas.

Es, pues, indispensable, preparar la juventud para esa lucha comercial, a fin de que más tarde esté en aptitud de resolver pronta y satisfactoriamente cualquier problema que se le puede presentar de momento. Se las naciones necesitan para avanzar su dominio comercial, además de industriales que fabriquen artículos buenos y baratos, comerciantes, banqueros, armadores, empleados y agentes viajeros entendidos, que sepan hablar idiomas extranjeros y presenten los artículos con todos los requisitos necesarios para entablar relaciones extensas y provechosas. Estos agentes, además de hablar el idioma del país en el cual se proponen trabajar, deben tener un perfecto conocimiento del clima, costumbres y gustos de sus habitantes, a fin de no ofrecerles sino aquellos artículos que puedan convenirles.

El país que ha dedicado mayor atención a las Escuelas Comerciales, es Alemania, en la cual se han establecido instituciones especiales, donde los jóvenes adquieren cuantos conocimientos son necesarios para hacer de ellos comerciantes y agentes expertos; estas escuelas que pueden servir de modelo para las de las demás naciones, son sostenidas por el Estado, el que no escatima gasto alguno para que los jóvenes que ingresan en ellas salgan provistos de todos los conocimientos que han de asegurarse la victoria en la gran lucha que tendrán que sostener en competencia con sus rivales de otros países.

### Europa y America

#### LA MARINA DE GUERRA ITALIANA

Todos los periódicos italianos se felicitan de la extraordinaria actividad

que empieza a notarse en las grandes factorías marítimas del Estado.

Los arsenales de Spezia y de Castellamare han recibido instrucciones para dar principio a la construcción de dos acorazados de primera clase; los trabajos comenzarán dentro de la presente semana.

Una vez que estén acopiados los materiales necesarios, se pondrá la quilla en el arsenal de Venecia a un tercer acorazado de la misma clase.

En los círculos marítimos se esperan excelentes resultados del nuevo tipo de buque de combate que acaba de adoptarse, de acuerdo con los planos presentados por el almirante Morin.

La velocidad de dicho buque no será inferior a 23 nudos, aumentarán su protección y tendrán artillería más poderosa que los existentes.

### El Congreso Social y Económico HISPANO-AMERICANO

Madrid 18 de noviembre de 1900.

XIII

#### LA SESIÓN DE CLAUSURA.

Acto solemne el de esta tarde, y acto de gran trascendencia para la Patria. Terminados los trabajos del Congreso Hispano-Americano, sancionadas las conclusiones por el voto de los congresistas y la autoridad del Gobierno español, era llegada la hora de proclamar ante la asamblea deliberante, de recoger las declaraciones de los delegados de las repúblicas de América latina y de dar por terminadas, oficialmente, las tareas, como oficialmente se dieron por comenzadas hace diez días. El mismo local que sirvió para la sesión de apertura, con iguales adornos y esplendor, ha servido para la sesión de clausura del Congreso.

A las cuatro y media ocupó la presidencia el señor ministro de Estado y a sus dos lados se sentaron los de Instrucción pública, Agricultura y Gracia y Justicia, los delegados de Colombia, San Salvador, México, Uruguay, Paraguay, Venezuela, Nicaragua, Honduras, Costa Rica y Guatemala y los Sres. Vega Armijo, Maza, Silveira, duque de Santo Mauro, Alonso Criado, Calzada, Rodríguez San Pedro, Obispo de Sion, Pando y Valle, general López Domínguez, Grolzard, Aguilera, Calvo Martín, Llano y Peris, duque de Almodóvar del Río, Núñez de Arce, conde de Casa Valencia y duque de Veragua. Dió principio el acto con la lectura por el Sr. Pando y Valle, Secretario general del Congreso, de las conclusiones votadas por las once sesiones en que se dividió aquel; conclusiones que he anticipado en otra carta.

Y comenzaron después las expansiones del corazón, el himno de la fraternidad hispano-americana, cantado por los representantes de todos los países congregados.

El primero en hacer uso de la palabra fué el Sr. Rodríguez San Pedro, presidente de la Unión Ibero-Americana, a cuya iniciativa é invitación se

debe la celebración del Congreso. Lamentó el orador la ausencia del señor Canalejas, que por razones de salud no ha podido elevar la voz del Congreso, como estaba dispuesto a hizo justicia al mérito que encierra la cooperación que a la empresa han prestado los representantes americanos y españoles, no reparando en sacrificios para acudir al llamamiento. Gran confianza le inspira la labor del Congreso en lo porvenir, fundada en el armónico de los criterios exteriorizados al deliberar sobre cuestión tan elevada y difícil como la de arbitrajes, encaminada a sentar sobre bases sólidas el principio altamente civilizador y cristiano de la paz universal. Y termina considerando como seguro que la semilla arrojada en los campos intelectual, social y económico fructificará al calor de los lazos de afectos entre españoles y americanos unidos dentro del círculo del derecho y del deber.

El doctor Zaldivar, representante de la república del Salvador, formula por escrito la impresión que le han producido las labores del Congreso, el cual, en su sentir, marca una etapa en las relaciones de España con los pueblos latinos americanos y es una piedra miliar que servirá a nuestra raza de punto de partida para los más altos destinos. No poco—dice—han contribuido a tan feliz resultado la concordia que ha resplandecido en las discusiones y la vasta labor preparada por los españoles para facilitar el trabajo de examen y debate a los americanos. Así han podido poner término en tan breve plazo a su empresa los congresistas. Sólo falta, a su juicio, que no queden abandonados principios sentados con perfecta unanimidad, y para eso convendrá que se conozcan y traten con mayor intimidad los hijos de una misma madre para ayudarse con más eficacia, y entonces sí que podrá repetirse aquello de que no se pone el sol en los dominios de la familia hispana.

El señor Pallarés y Arteza, delegado del Ecuador, dice también en discurso escrito, que el Congreso dara resultados más trascendentes de lo que se cree y espera, porque la unión de España y sus antiguas colonias, hoy naciones independientes y fuertes, ha de influir en la conducta de las demás. El hecho de que después de las desgracias de la vieja patria vengamos sus hijos a robustecer los sentimientos de familia y los lazos de la sangre cuando a la progenitora no la queda más corona que la del martirio no puede ser más consolador y significativo. Todo se puede esperar—añade—de una asamblea que proclama el arbitraje para la solución de los conflictos internacionales. Y concluye saludando a España, tierra legendaria de la hidalguía y del honor.

El conde de Casa Valencia limitase a hacer constar su admiración por los progresos que ha podido observar en la república mejicana, y a felicitarle de que España vuelva a ser la madre amada de los pueblos de la América latina.

El señor Denstria, representante del Perú, hace constar la firme esperanza de que el Congreso inicie la recomposición de un organismo poderoso por la

## LE JOCKEY CLUB

OBISPO NUM. 64

CASA DE MODAS Y SEDERIA

DE MME. JULIA MENDY.

Por el vapor LA NAVARRE se recibieron los nuevos modelos en

Sombreros para Señoras y niñas.  
Corsés Droll devant (legítimos).  
Gatones de oro y plata.  
Sayas de seda.  
Mantelitas.  
Sayas de nanout.  
Muselina plisada.  
Flores y gatones.  
Corbatas y hebillas.

Serán puestos a la venta los citados artículos el día 15 del corriente.

Julia Mendy.

OBISPO 64, frente a LA SECCION X.

## ¡¡LLEGAMOS al FIN!!

SE IMPONE LA LIQUIDACION DEL SIGLO, PORQUE SE VA

### EL PASEO

Quiere y lo consigue liquidar todas sus existencias. El público se aprovechará con los siguientes precios.

**Horma Bulldog** BARRISTER de todas clases y formas a \$ 4-25 célebres por su comodidad y duración

Duración seis meses, uso diario.

**FLORSHEIM** de todas clases y colores a \$ 4-25 todos valen el doble.

que valen en todas partes a \$ 6 oro.

Le nunca visto, seceses, de P. CORTES y COMP.

En glacé, rusia, tocado, etc., estilo Madrileño, una gran partida.

A \$ 4-50 PLATA.

Acabados de recibir, estilo predilecto del público y exclusivo de esta casa.

Horma Cubana, corte Madrileño.

Punteras reformadas y materiales imperiales escogidos.

DURACION GARANTIZADA.

En calzado para señoras y niñas, tenemos espléndidos surtidos que realizamos en las mismas proporciones.

Obispo esq. a Aguiar. **EL PASEO** Teléfono 513, Habana

### LIBROS DE ACTUALIDAD

#### ESTUDIO HISTORICO

sobre el origen, descubrimiento y manifestaciones prácticas de la idea de la ANEXION DE LA ISLA DE CUBA A LOS

Estados Unidos de América

POR EL DOCTOR

D. JOSÉ IGNAOIO RODRIGUEZ.

Un tomo en 8° de 530 páginas, elegantemente encuadernado.

De venta en la Habana al precio de \$1-25 oro americano ó \$1-70 plata española, y \$1-40 oro americano para provincias, en la casa editora de la obra

LA PROPAGANDA LITERARIA, Zuleta 28, y en las librerías de WILSON'S BOOKS STORE, Obispo 41 y 43, y LA MODERNA PENSIA, Obispo 131

e 1775

## NOVEDADES PARA NIÑOS

La peletería LA GRANADA,

HA RECIBIDO:

Felicitas blancas, rosas, azules y punzó.  
Felicitas amarillas y de cbarol.  
Felicitas Imperiales de glacé.  
Zapatitos rocos, azul, blancos y de glacé negro y de color.  
Sin tacón y con tacón de euña.

Ninguna peletería tiene el surtido que

**LA GRANADA**, Obispo esquina a Cuba

e 1707

Miércoles 19 de diciembre de 1900

#### FUNCION POR TANDAS.

PROGRAMA

A las 8:10: **La Maruxiña**

A las 9:10: **Toros del Saltillo**

A las 10:10: **El Duo de la Africana**

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS — TRES — TANDAS

Ce. 1868 15-16 D

#### Precios por la tanda

Grillás..... \$ 2 00  
Palcos..... 1 25  
Luzes con entradas..... 0 50  
Butaca con idem..... 0 50  
Asiento de Paraiso..... 0 35  
Idem de Paraiso..... 0 30  
Butaca general..... 0 30  
Idem a terraza ó paraiso..... 0 25

En el teatro la zarzuela en dos actos LOS SALTIBANQUES

En muy pronto llegarán las tijes cómico a Sra. Juana Añaco y Dolores Zafra.

compensación de elementos de vigor en todos los órdenes de una vida común enlazada al progreso. Nada falta para que esta obra alcance todas sus consecuencias hasta llegar a que los pueblos que tienen un mismo origen tengan una misma historia, nada más que energía perseverante en la voluntad. Nosotros—siempre en conclusión—elevaremos a nuestra patria grabado con caracteres indelebles de gratitud el testimonio de vuestra nobleza.

El Sr. Zarraga, representante de Venezuela, habla con extensión acerca de la comunidad de ideales, aspiraciones e intereses entre pueblos hispano-latinos, que excluye toda posibilidad de indiferencia y de tibieza de relaciones. El que la noción española haya perdido en su poderío colonial, es consideración que palidece ante la grandeza del porvenir que ante unos y otra se abre por virtud de la unidad de intereses morales y materiales, cuyas bases ha echado esta asamblea, sólidamente cimentadas por el cariño que los españoles han demostrado al recibir a sus hermanos de allende los mares.

Signe en el uso de la palabra don Oriante Medina, representante de Nicaragua. "Ocho años hace—dice—que la noble e hidalga España convocó a todas sus hijas americanas para conmemorar espléndidamente el acontecimiento más portentoso que ha presenciado la humanidad. Por segunda vez, respondiendo al llamamiento de la madre común, nos hemos congregado en esta tierra hospitalaria de nuestros mayores todos los pueblos en cuyas venas corre la generosa sangre española; y ahora, como entonces, late nuestro corazón a impulsos de un gran pensamiento.

La fraternal Asamblea de 1892 fué motivada por el recuerdo de la gloria más pura de nuestra raza: el descubrimiento de América. Hoy, nuestra misión ha sido otra; no ya la de mirar hacia atrás, hacia el pasado glorioso, sino la de enfrentarnos con el porvenir, cimentando las bases de una unión fuerte y duradera sobre el terreno de la paz, de la concordia y del trabajo.

Porque, señores, el que no lucha no vive. Esta ley implacable pesa de igual modo sobre los pueblos. Por eso debemos uniros en la defensa común de nuestros intereses.

La Liga pacífica de todas las naciones de habla española ha de dar los más sólidos frutos en un porvenir cercano, y así volveremos reconciliados en un mismo pensamiento a todos los miembros dispersos de la gran familia hispanoamericana y desterradas para siempre las cuestiones pasajeras que han podido dividirlos, porque bien dicen los anglosajones que la sangre es más densa que el agua.

Difícil en extremo ha sido la tarea de los que nos han congregado aquí. Su labor es comparable a la de verdaderos apóstoles. La apatía de los unos, el escepticismo de los más, son obstáculos pasivos, pero formidables, que han sabido vencer, con el decidido apoyo de un gobierno prudente y previsor, el entusiasmo, la perseverancia y el patriotismo de los infatigables obreros, cuyo imparable trabajo recibe hoy magnífico y justísimo galardón.

Ellos son acreedores a nuestra más profunda gratitud.

Parece imposible, a primera vista, la realización de la obra cuyos fundamentos dejamos aquí establecidos. Llegar a conciliar los intereses de tantas nacionalidades diversas, puede parecer una utopía, un ensueño. Pero esto no debe arredrarnos, porque ensueño fué también en un tiempo la existencia de América, y los soñadores que lo convirtieron en realidad tangible eran nuestros abuelos comunes.

Sigamos adelante, pues, con inquebrantable fe. Hagamos prueba, sobre todo, de buena voluntad, porque esta palabra mágica ha de ser la que fecunde la simiente regada por la Unión Iberoamericana.

Que los que no hacen, dejen hacer y con sólo esto llegará pronto el día en que veremos crecer robusto y magnífico el árbol que acabamos de plantar, árbol fecundo a cuya sombra protegeremos a los hijos de la patria.

Inolvidables serán para los americanos que hemos tenido la ventura de asistir a este Congreso los días que hemos pasado en esta tierra, siempre nuestra. Cada uno de nosotros, llevando de regreso a su hogar el recuerdo imprecioso de los innumerables agasajos con que nos habéis abrumado, de la fraternal acogida que aquí hemos recibido, será un nuevo mensajero de la idea sublime de una gran patria hispanoamericana.

El señor Criado, delegado del Paraguay, considera compatriotas lo mismo

a los españoles que a los americanos, pues todos tienen el mismo Dios, los mismos apellidos y las mismas costumbres. Los españoles residentes en América—dice—han sido siempre los que más han contribuido a fomentar el cariño y las relaciones de todo género entre España y América. Presisa proporcionar a los españoles que se dirigen a América todo género de auxilios. Una de las causas que contribuyen a hacer difícil la condición de los españoles, es las trabas que en la legislación civil se les ponen, no sólo a ellos, sino a sus hijos. Pide que para evitar esto se procure la adhesión a los Tratados del Congreso de Montevideo, que resuelve esas dificultades y demanda que se siga una política constante en estas materias. Termina con un viva a las Repúblicas americanas.

El duque de Veragua, descendiente de Cristóbal Colón, habla para hacer pública y solemne adhesión a los acuerdos del Congreso. Dirige un cariñoso saludo a los delegados americanos, y espera que al llegar a su patria llevarán un grato recuerdo de la nación española.

Los representantes americanos, puestas en pie, tributan una ovación muy calorosa al descendiente de Colón.

Y habla después, con métrica, arrebatadora palabra, el señor Moret y Prandergast, levantando la sesión a la mayor altura. Su discurso, íntegro, como fué tomado por la redacción de *El Globo*—a cuyo ilustrado director, señor Francisco Rodríguez debo una copia para el DIARIO DE LA MARINA, lo he enviado en carta aparte, como elocuente demostración de los sentimientos de confraternidad que han reinado en esta asamblea y por el homenaje que en él se tributa a los españoles de Cuba y el cariño que revela a los hijos de esa antilla, cuya situación no puede ser, no es indiferente para los españoles. Si todos los discursos fueron extraordinariamente aplaudidos, ninguno lo fué tanto como el del señor Moret, interrumpido frecuentemente por los aplausos. A la conclusión, tributósele ovación prolongada y ruidosísima.

Para terminar, pronuncia un breve discurso el ministro de Estado, declarando que se ha escrito una página importante en el Congreso de 1900, preliminar de otros que luego habrán de celebrarse. El Congreso de México de 1901—dice—será una continuación del presente. En él habrán de prevalecer los sentimientos que hoy animan a los pueblos hispanoamericanos. Tenemos mucho adelantado, pues los Tratados de paz y amistad de España y varias Repúblicas de América están ajustados por un plazo indefinido; y mientras estén vigentes las relaciones entre la nación española y americana están colocadas sobre una base de afecto mutuo. En nombre del Gobierno—termina—envío un afectuoso saludo a los representantes americanos y declaro terminadas las tareas del Congreso.

JOSE EL TRIAY.  
**CÍRCULO ARTÍSTICO**  
Habana, diciembre 18 de 1900.  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.  
Habana.  
Muy señor nuestro: tenemos el honor de remitir a V. por sí se digna darle publicidad en su ilustrado periódico, una candidatura de la Junta Directiva aprobada por la general que tuvo efecto en la noche del domingo, 16 del actual, en el Centro Gallego, la cual regirá los destinos del nuevo "Círculo Artístico".

El Círculo de referencia vió la luz ha pocos días, sin que hasta la fecha hayamos querido hacerlo público, aunque el periódico *El Avisador Comercial* nos honró en su edición del día 14 dándonos a conocer al público, como es mismo poniendo de manifiesto los móviles que inducían al nuevo Centro, manifestando a la vez la aprobación del reglamento por el Sr. Gobernador Civil, cuyo documento obra en nuestro poder a su disposición.

Regándole nos dispense la confianza y anticipándole gracias mil quedamos de Vd. atentos s. s. g. b. s. m.  
La Junta Directiva.  
**CANDIDATURA.**  
Emilio Llampallas.  
Vice.  
José Estévez.  
Vocales:  
Luis Castellote—Martín Trigo de Durán—José R. Rey—Constantino Añel—Francisco Farnós—Osardo Pérez—Jenaro H. Barros—Eduardo Corominas—José Delgado—Pedro A. López—José Romay—Narciso Espinosa—Vicente Rivas—Eliodoro Carballo—Óscar Monés—Antonio Balaira.

El general Wood salió muy satisfecho del resultado de la inspección.  
EL SEÑOR GONZALO DE QUESADA  
En el vapor correo americano "Olivette," que fundó en puerto esta mañana, regresó de su viaje a los Estados Unidos el Sr. Gonzalo de Quesada.  
CON EL CARACTER DE INTERINO  
El Secretario de Justicia ha pedido al Gobernador Militar que dicte una orden autorizando para cubrir con el carácter de interino, las plazas vacantes y las de nueva creación en el orden judicial.

El Consejo Escolar de esta ciudad se ha dirigido a los Directores y Maestros de las escuelas para que éstos a su vez se dirijan a las personas amantes del país y de la niñez desvalida, con el fin de reunir fondos, ropas y calzado para distribuirlos en las próximas Pascuas a los niños pobres que por falta de recursos para vestirse no pueden asistir a las citadas escuelas.  
UNIÓN DEMOCRÁTICA  
Comité de San Isidro  
Cumpliendo lo prevenido en el Reglamento, cito a los miembros de la Directiva de este Comité, para la junta ordinaria que tendrá efecto el jueves 20 a la hora y en el lugar de costumbre.  
Habana, diciembre 18 de 1900.—El Secretario, O. Cruz.

El Alcalde Municipal de Sagua ha solicitado un crédito de 2,000 pesos para construir un nuevo cementerio en dicha villa.

**El empréstito.**

En la junta celebrada ayer tarde en el Banco Español, por los banqueros de esta ciudad y el director de dicha institución de crédito, se cambiaron impresiones acerca de la forma de realizar el Empréstito Municipal, acordándose que los señores Galbis y Zaldo, visiten hoy al Gobernador militar y le expongan las condiciones en que se hacen cargo de la colocación del referido empréstito.

De saponer es que el general Wood las aceptará, procediéndose desde luego a la realización de tan benéfica operación, puesto que según nuestras noticias se dedica en primer término a las obras de aceras, puentes y pavimentación de la ciudad.

**Homenaje al Dr. Finlay.**

El cuerpo médico de esta capital ofrecerá un banquete al doctor Carlos Finlay, el próximo sábado, a las siete y media de la noche, en los altos del café *Delmónico*, como testimonio de afecto por haber sido comprobada en teoría sobre la transmisión de la fiebre amarilla.

Los que deseen inscribirse, pueden dirigirse a los doctores siguientes: Diego Tamayo, Habana 49; Raimundo Menocal, Prado y Trocadero; Juan Santos Fernández, Prado 105; Pedro Albarán, Beraza 58; Juan Gutiérrez, Prado 43; Emilio Martínez, Neptuno 23; y en la comisión gestora doctor Francisco Domínguez Roldán, Prado 33 y José Antonio Presno, Beraza 32.

**En la Merced.**

Con gran solemnidad se ha celebrado en la mañana del lunes en el templo de la Merced una misa de requiem por el alma de la señora doña Rita Du-Quez de Amblard, ilustre dama cubana cuya muerte, ocurrida en Madrid, ha sido causa de general sentimiento en la sociedad de la Habana.

Las naves de la hermosa iglesia, enlutada severamente, se vieron invadidas por una concurrencia numerosísima entre las que se contaban representantes muy caracterizadas de nuestras más distinguidas clases sociales.

El homenaje, por su magnificencia, ha sido digno del prestigio que rodea en esta sociedad el nombre de la excelente señora por cuyo fallecimiento se han derramado tantas lágrimas y elevado tantas plegarias.

**ASUNTOS VARIOS.**

INSPECCIÓN  
En la mañana de hoy giró el general Wood una visita de inspección a las obras que se están llevando a cabo por el Departamento de Ingenieros en el edificio que ocupa el Archivo general de la Isla.

El general Wood salió muy satisfecho del resultado de la inspección.  
EL SEÑOR GONZALO DE QUESADA  
En el vapor correo americano "Olivette," que fundó en puerto esta mañana, regresó de su viaje a los Estados Unidos el Sr. Gonzalo de Quesada.

CON EL CARACTER DE INTERINO  
El Secretario de Justicia ha pedido al Gobernador Militar que dicte una orden autorizando para cubrir con el carácter de interino, las plazas vacantes y las de nueva creación en el orden judicial.

El Consejo Escolar de esta ciudad se ha dirigido a los Directores y Maestros de las escuelas para que éstos a su vez se dirijan a las personas amantes del país y de la niñez desvalida, con el fin de reunir fondos, ropas y calzado para distribuirlos en las próximas Pascuas a los niños pobres que por falta de recursos para vestirse no pueden asistir a las citadas escuelas.

UNIÓN DEMOCRÁTICA  
Comité de San Isidro  
Cumpliendo lo prevenido en el Reglamento, cito a los miembros de la Directiva de este Comité, para la junta ordinaria que tendrá efecto el jueves 20 a la hora y en el lugar de costumbre.  
Habana, diciembre 18 de 1900.—El Secretario, O. Cruz.

El Alcalde Municipal de Sagua ha solicitado un crédito de 2,000 pesos para construir un nuevo cementerio en dicha villa.

El Consejo Escolar de esta ciudad se ha dirigido a los Directores y Maestros de las escuelas para que éstos a su vez se dirijan a las personas amantes del país y de la niñez desvalida, con el fin de reunir fondos, ropas y calzado para distribuirlos en las próximas Pascuas a los niños pobres que por falta de recursos para vestirse no pueden asistir a las citadas escuelas.

**DE OBRAS PÚBLICAS**

Ha sido nombrado Sobrestante con destino a las obras de reparación de Sancti Spiritus, con el sueldo mensual de \$83.33, don Félix Valois González.

—Se ha manifestado al Alcalde Municipal de Batabanó, como resultado de la investigación practicada con motivo de su queja por haber quitado la Compañía de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, tres puentes que unían el patio de su Estación con el Sargidero, con una parte del poblado, en el sentido de que esa medida ha sido una necesidad para el cumplimiento de la orden de cerramiento de las estaciones de la Compañía.

—Ha sido autorizada la "Cuban Central Railway Company" para que los trenes mixtos 13 y 14, entre Oienfuegos y Parque Alto, circulen seis días en la semana en lugar de tres como hoy lo efectúan.

—Se ha sometido a la aprobación del Gobernador General la solicitud de la "Cuban Steel Ore Company" para la construcción de un viaducto y muelle en el puerto de Chiriquí, en la costa Sur de la provincia de Santiago de Cuba, con destino al uso particular de la Compañía.

—A la Dirección General de Obras Públicas se le ha ordenado la suspensión de los trabajos para la redacción de proyectos de reparación de caminos y puentes en la Isla de Pinos.

—Ha sido aprobado en definitiva, como obra de ampliación y mejora el aparcadero construido por la empresa del ferrocarril del Oeste para facilitar el servicio de cargas en su Estación de Alquízar.

**NADA DE BAILES**

El Alcalde municipal de Pinar del Río ha dictado el siguiente bando: "En la precisión de velar, no sólo por los intereses del orden público, confiado exclusivamente a mi cuidado, sino también por la riqueza agrícola del mismo, y riamente amenazada por la falta de brazos, por la miseria general que empieza a asomar por todos lados y por las leves alteraciones que he experimentado el orden público con motivo de la aparición de algunas nefastas partidas de malhechores, felizmente disueltas apenas formadas, por la persecución que se les ha hecho, he resuelto que hasta la terminación de la presente cosecha de tabaco no se conceda autorización alguna para bailes públicos en los barrios rurales, toda vez que está demostrado que los mismos, más que con el fin de proporcionar recreo y solaz a las honradas familias campesinas, tienen por objeto la especulación más escandalosa.

La policía a mis órdenes queda encargada de impedir cuantos bailes públicos se efectúen en sus respectivas Precintos, faltando a lo dispuesto en el presente bando, así como de disolver cualquiera reunión que con el carácter de familiar se llevare a cabo con el intento de hurar la prohibición aquí contenida, conculcando a sus promovedores, sin consideración alguna, ante el señor Jefe correccional de esta ciudad.

Pinar del Río, 15 de Diciembre de 1900.—Ldo., César Lavista."

ASOCIACIÓN VILLAGLESA  
La Directiva de esta Asociación celebrará junta ordinaria el próximo jueves, a las 8 de la noche, en los entresuelos de Tascón, izquierda.  
Habana 18 de diciembre de 1900.—El Secretario.

AUTORIZACIÓN  
Don Generoso Rivas y Fernández ha sido autorizado para publicar una revista científica titulada: "Anales de la Sociedad Dental de la Habana."

ERUNCIÓN EN MASA  
Con motivo del nombramiento hecho por el Alcalde Municipal de Santiago de Cuba a favor del señor don Constantino Insua como Jefe del Cuerpo de Bomberos de aquella ciudad, destinando de dicho cargo al señor don Prisciliano Espinosa, por convenir así al mejor servicio, el 2º jefe y todos los jefes de secciones del benemérito Cuerpo han presentado sus renuncias.

PARA LOS NIÑOS POBRES  
El Consejo Escolar de esta ciudad se ha dirigido a los Directores y Maestros de las escuelas para que éstos a su vez se dirijan a las personas amantes del país y de la niñez desvalida, con el fin de reunir fondos, ropas y calzado para distribuirlos en las próximas Pascuas a los niños pobres que por falta de recursos para vestirse no pueden asistir a las citadas escuelas.

UNIÓN DEMOCRÁTICA  
Comité de San Isidro  
Cumpliendo lo prevenido en el Reglamento, cito a los miembros de la Directiva de este Comité, para la junta ordinaria que tendrá efecto el jueves 20 a la hora y en el lugar de costumbre.  
Habana, diciembre 18 de 1900.—El Secretario, O. Cruz.

El Consejo Escolar de esta ciudad se ha dirigido a los Directores y Maestros de las escuelas para que éstos a su vez se dirijan a las personas amantes del país y de la niñez desvalida, con el fin de reunir fondos, ropas y calzado para distribuirlos en las próximas Pascuas a los niños pobres que por falta de recursos para vestirse no pueden asistir a las citadas escuelas.

UNIÓN DEMOCRÁTICA  
Comité de San Isidro  
Cumpliendo lo prevenido en el Reglamento, cito a los miembros de la Directiva de este Comité, para la junta ordinaria que tendrá efecto el jueves 20 a la hora y en el lugar de costumbre.  
Habana, diciembre 18 de 1900.—El Secretario, O. Cruz.

El Consejo Escolar de esta ciudad se ha dirigido a los Directores y Maestros de las escuelas para que éstos a su vez se dirijan a las personas amantes del país y de la niñez desvalida, con el fin de reunir fondos, ropas y calzado para distribuirlos en las próximas Pascuas a los niños pobres que por falta de recursos para vestirse no pueden asistir a las citadas escuelas.

**ESTADOS UNIDOS**

Servicio de la Prensa Asociada  
De hoy.

Nueva York, Diciembre 19.  
Londres, diciembre 19.

LOS BOERS  
Anuncia un telegrama de la Ciudad del Cabo de Euna Esperanza, que fuerzas inglesas que salieron al encuentro de los estacioneros boers que invadieron el territorio de la Colonia del Cabo, según anunciamos en los telegramas de nuestro "Servicio Particular" de ayer por la mañana, se han visto obligados a retroceder ante el avance de los boers.

Madrid, diciembre 19

LAS FUERZAS NAVALES  
En el Congreso anoche se discutió el presupuesto especial relacionado con el Proyecto de Fuerzas Navales para el próximo ejercicio. Las oposiciones presentaron una enmienda al mismo, contraria a los deseos del gobierno y fué aprobada por 117 votos contra 116. En su consecuencia el Presidente del Comité de asuntos navales ha retirado el dictamen de la comisión.

Hoy habrá Consejo de ministros para estudiar la situación. No se cree que haya crisis ministerial como resultado de la votación de anoche aun cuando se considere probable la salida del contra-almirante señor Ramos Izquierdo de la Cartera de Marina.

Madrid, diciembre 19.

**EL MATRIMONIO DE LA PRINCESA DE ASTURIAS**

La cuestión del proyectado casamiento de S. A. R. la Princesa de Asturias con el hijo del Conde de Caserta, se puso a discusión en la sesión de anoche del Congreso. El Diputado republicano señor Acosta presentó una enmienda al dictamen de la comisión, y en apoyo de la misma pronunció un discurso combatiendo la proyectada alianza, que calificó de acto político de trascendencia únicamente en el caso en que antes de contraer matrimonio, S. A. R. renunciara a sus derechos de sucesión al Trono.

En el curso de la discusión hizo uso de la palabra el señor Sagasta quien manifestó que el proyectado enlace sería perjudicial a los altos intereses de la Nación y de la Monarquía.

Madrid, diciembre 19.

**MOTIN DE GUARDIAS MARINAS**

Noticias recibidas del Ferrol anuncian haberse amotinado los aspirantes a Guardias Marinas que cursan sus estudios en la fragata *Escuela Naval Asturias*, a consecuencia de cierto castigo impuesto a uno de sus camaradas.

Londres, diciembre 19.

**LA NOTA COLECTIVA**

El corresponsal en Pekín de *The London Daily Mail*, telegrafía que todas las naciones han prácticamente aceptado las alteraciones propuestas por Inglaterra al preámbulo de la nota diplomática mancomunada que se va a entregar a China.

Nueva York, Diciembre 19.

**FALLECIMIENTO**

Ha fallecido en esta ciudad la señora Marquesa de la Torre y Macías.

Nueva York, Diciembre 19.

**ACUSACIÓN**

Un telegrama de Washington da la noticia de hallarse en la capital federal el extinguido de navío español don Vicente Mestre Amabile, que ha ido a Washington en nombre de la "Asociación de Marinos Cubanos" para conferenciar con las autoridades.

El señor Mestre Amabile acusa al teniente de navío de primera, Lucien Young, capitán del Puerto de la Habana, de arbitrariedades y de varias otras faltas.

Dice que se ha logrado evadir el cumplimiento de la resolución presentada por el senador Mr. Foraker al proyecto de fuerzas de ejército federal para 1893, conocida vulgarmente con el nombre de "Ley Foraker."

Washington, diciembre 19.  
NO HA LUGAR.

En su opinión respecto a la reclamación presentada por el señor Dogeatean, Delegado de Puerto Rico en Washington, solicitando que el tesoro de la isla de Cuba satisfaga al de Puerto Rico la cantidad de dos millones cuatrocientos veintitres mil pesos que pagó Puerto Rico por cuenta de Cuba, la Secretaría de Estado sostiene que dejando a un lado la cuestión de justicia y equidad en el asunto, el sancionamiento de esa reclamación en estos momentos habría de abrir la puerta a otras innumerables reclamaciones por sumas cuantiosas, las cuales agotarían muy pronto los recursos financieros de la isla de Cuba, pues es cosa bien sabida que la mayor parte de las reclamaciones contra Cuba que fueron rechazadas por el Congreso de París, gracias a la actitud de los comisionados de los Estados Unidos, están aún guardadas en reserva para presentarlas y sostenerlas con toda la fuerza de los gobiernos extranjeros, si esto puede hacerse, tan pronto como cese la intervención de los Estados Unidos en Cuba.

Londres, diciembre 19

**IMPRESION DOLOROSA.**

Los conceptos pesimistas emitidos por el Marqués de Salisbury en su último discurso, han causado dolorosa impresión en toda Inglaterra. Como resultado de eso se ha abandonado la idea de celebrar con grandes fiestas de acción de gracias el regreso de Lord Roberts a Inglaterra, y dichas fiestas no se verificarán hasta la terminación de la campaña en el África del Sur.

Londres, diciembre 19

**PROYECTO DE AMNISTIA**

Paris, diciembre 19.  
Ha sido aprobado en la Cámara de los diputados franceses el proyecto de amnistía presentado por el gobierno, quedando excluidos de ella Drouoté y Habart, recientemente condenados por el Senado constituido en Alta Corte de Justicia.

Londres, diciembre 19.

**LOS BOERS INVASORES**

Los boers no sólo invadieron el territorio de la Colonia del Cabo por el Norte, sino que al mismo tiempo lo hicieron por el Nordeste cerca de Philippsville.

Londres, diciembre 19.

**TABACO.**

La cosecha de tabaco en el barrio de Canmanayuga, Oienfuegos, se presenta bien, no obstante el daño que le ha hecho la falta de agua de noviembre a la fecha.

**NECROLOGIA.**

Han fallecido:  
En Pinar del Río, don Alfredo Alvarez Díaz;  
En Matanzas, doña Amalia Tejedor de Zanetti;  
En Oienfuegos, señorita Micaela Capriles y Gutiérrez;  
En Baracoa, doña Matia de los Reyes Matos de Navarro.

**MOVIMIENTO MARITIMO**

EL MEXICO  
Procedente de Nueva York fundó en puerto esta mañana el vapor americano *Mexico*, con carga general y 50 pasajeros.  
EL OLIVETTE  
El vapor correo americano *Olivette*, fundó en puerto hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga general y 36 pasajeros.  
EL DOCTOR LYKES  
Está mañana llegó, procedente de Cayo Hueso, la goleta americana *Doctor Lykes*.

**EL TELESFORA**

Ayer salió para Matanzas el vapor español *Telefona*, con carga de tránsito.

**EL YUCATAN**

Para Nueva York salió ayer el vapor americano *Yucatan*, con carga y pasajeros.

**ANTOLIN DEL COLLADO**

Con destino a Veracruz salió en la tarde de ayer el vapor cubano *Antolin del Collado*.

**EL ITHAKA**

El vapor alemán de este nombre salió ayer para Nueva York.

**LA SPERRA**

Con destino a Jacksonville, salió hoy la goleta inglesa *Sperra*.

**Sección de Interés Personal**

El Profesor Arcenson,  
Óptico oftalmólogo recomendado por el Dr. Santos Fernández, examina los ojos gratis, y construye toda clase de anteojos y lentes cómodos y elegantes, garantizados de 9 a 12 m. y de 2 a 6 tarde. Palacio Pedraza, edificio del DIARIO DE LA MARINA. C-1807 P 26-5 D

**ANUNCIOS**

Lagunas n. 2 A Concluida de hacer grandes mejoras en cinco nuevas casas, baño, tocador, cocina; en algunas está bien situada casa, con tres cuartos, baños, dos aleros, sala, comedor y patio. Llámese en la bodega esquina a C. G. H. Informa Galiano 128, La Habana. 4-17 48-18

**CÍRCULO HISPANO**

Sección de Recreo y Adorno.  
Esta Sección ha acordado con autorización de la Junta Directiva dar un gran BAILE DE SALA para el domingo 23 del actual, siendo este de pensión para los señores socios. Se advierte que el precio de los billetes de entrada, tanto personas como familiares es de un peso plata, y que su producto será para engrasar los fondos de la sociedad. Queda en vigor el artículo 2º del Reglamento por el cual esta sección podrá recaudar ó expusar de los valores a cualquier persona que estime conveniente.  
Habana 19 de Diciembre de 1900.—El Secretario de la Sección, Modesto Clemente. 8022 44-19 41-23

**JUEGOS DE MANTEL**  
de Alemanisco de hilo, compuestos de un mantel, de 2 varas y una docena de servilletas, todo dobladillo por 20 reales.  
En todas las telas de invierno 25 por 100 de rebaja sobre los precios del mes pasado.  
Gran surtido de capas bordadas, desde 10 rls. en adelante. Sobretodos de pura lana y esmerada confección para caballeros, con forro de seda, a \$ 8.50; con forro de satén de lana, a \$ 5.30.  
Frazadas, Colchonetas, Alfombras y un completo surtido de géneros y artículos para invierno, todo muy barato en los almacenes de tejidos  
**Los Estados Unidos**  
**S. Rafael y Galiano**  
al lado de la peletería LA MODA.  
El ASMA y AHOGO se curan con el USO de los CIGARROS del Dr. M. VIETA. De venta en todas las boticas a 25 centavoscajita.

**GRANDES SORPRESAS DE NOEL**  
**LA SECCION X**  
ha recibido infinitos objetos de verdadero gusto para obsequios de Pascuas y será sorprendente el inmenso y variadísimo surtido que presentará en este año en  
**Caprichosos Juguetes para los Bebés.**  
Desequiérenos con VALIOSOS REGALOS en el día de los SANTOS REYES. Más de esto ofrecerá hoy  
**LA SECCION X**  
**OTRO ESPLÉNDIDO REGALO DE PASCUAS**  
Consiste nuestro obsequio en un hermoso CENTRO DE MESA, pié de metal repujado y bandeja de cristal tallado. Dos elegantes JARRAS DE CRISTAL, de Bohemia.  
Un rico JUEGO PARA REFRESCOS, con gran jarro y 4 vasos cristal muselina, y Dos bonitas FIGURAS DE TERRE-COTTE, cuyo valioso lote se sorteará a las 10 de la mañana del 25 día de LA NATIVIDAD DEL SEÑOR.  
**INVITAMOS**  
desde hoy al bondadoso pueblo de la Habana para que acuda a recojer las papeletas que tenemos a su disposición en la popular  
**SECCION X**  
**GRANDES ALMACENES DE QUINCALLA**  
**OBISPO 85.**

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Diciembre 19 Miércoles

Si no fuesen bastantes para su elogio las obras literarias y filosóficas que dejó al morir, a los cincuenta años de edad, el 19 de Diciembre de 1863, el célebre literato, filósofo y teólogo alemán Juan Goethe Medder, bastaría para nosotros, los españoles, como testimonio de gratitud para su ensalcamiento, el noble espíritu en favor de nuestras legendarias glorias que demostró en la Historia del Oid, que escribió, sacándola de los romances españoles y acompañada de varias leyendas.

REPORTER.

UNA OBRA

de verdadero aliento catalán.

Acaba de constituirse en esta capital una nueva asociación que con el favor de Dios y el apoyo de todas las personas de conciencia recta y honrada está destinada a producir copiosísimos frutos en medio del vértigo y de la exuberante vida de la populosa Barcelona convertida hoy en capital europea.

El ilustre Restaurador del gran Cenobio uno de los héroes de la reconquista catalana, nuestro amantísimo Prelado ha querido fundar a su vez una institución destinada a remediar necesidades que el tiempo ha hecho cada vez más apremiantes, facilitando casa y hogar a la multitud de hijas del pueblo que para ganarse el sustento vienen a Barcelona y prestan sus servicios a las familias ricas y medianamente acomodadas.

El Montepío de Santa Madrona, que este es el nombre de la nueva institución no es tan solamente una asociación de socorros mutuos como otras que existen ya de muchos años y que con más o menos regularidad vienen funcionando, sino que es esto y mucho más. A la multitud de hijas del trabajo que en calidad de sirvientas se ganan honradamente el pan en esta capital, les ofrece una casa que viene a ser el hogar común a todas ellas, donde en los momentos en que se hallan sin colocación puedan estar al abrigo de las asechanzas del vicio y de la inmoralidad y se vean libres de echarse en brazos del ángel de las tinieblas que también sabe adoptar formas seductoras con el depravado intento de ir engrosando las menzudas de la inmoralidad y de la impudicia, numerosas de sobre en las capitales populosas repletas de civilización o rompida del siglo que está espirando.

Verdad es, que hay dos establecimientos benéficos en Barcelona para las muchachas de servicio pero en la mayoría de los casos no pueden satisfacer las urgencias más perentorias por la necesidad que existe de proveerse de cierta documentación que no es posible arreglar en las horas de la noche que es cuando muchas veces necesitan albergarse a toda prisa las que han salido de las casas donde servían.

Pero la idea tiene mayor magnitud todavía. Nuestro Prelado ha querido que reportaran los beneficios de Montepío no sólo las muchachas de servicio, si que también las obreras de las fábricas y talleres. Y se ha tenido en cuenta que no todas las obras de beneficencia han de ser gratuitas, y por esto se ha querido condescender con el espíritu de nuestra raza, que más que de orgullo es de noble independencia; espíritu informado por el estímulo de ganarse la vida trabajando y que nos obliga a mirar con cierto desdén todo cuanto trascienda a limosna, espíritu que se traduce en Cataluña por el quien paga manda, profiriendo todos ser reyes de una humilde choza antes que vestir la librea de los potentados de la tierra, y por esto formarán parte de la Junta de las

asociadas, elegidas anualmente en reunión general por el libre sufragio de todas las socias, para que de esta suerte puedan celar la buena marcha de la asociación y enterarse de los caudales de la sociedad sólo han de aplicarse en beneficio común de todas las alistadas.

Y extendiendo todavía más la mirada a nadie se niega formar parte de la expresada asociación, aunque no pertenezcan a las dos clases antes mencionadas, pudiendo por lo tanto, hasta las personas relativamente acomodadas, ingresar como socias para disfrutar de las ventajas del Montepío, que les ofrece tanto o más efectivas que cualquiera otra de la misma clase.

En el Montepío de Santa Madrona encontrarán casa abierta a todas horas las muchachas que no tengan colocación o trabajo, hasta tanto que puedan lograr una u otra; en ella podrán ser recogidas si enfermasen, las que no tengan familia en Barcelona; a las que no sepan escribir se les redactará la correspondencia para evitar que caigan en manos de explotadores; habrá escuelas para las que quieran aprender; y en caso de enfermedad recibirán las asociadas por vía de socorro 3 pesetas diarias, si la enfermedad pertenece a la medicina, y 2 si a la cirugía, pagándose semanalmente, si así lo desean, para que mejor puedan socorrerse en las circunstancias apremiantes; así como también, las que estén en la casa del Montepío se les dará la mantención al fado si carecen de recursos, con la sola promesa de pagar cuando estuvieran colocadas, y por último, en caso de necesidad urgente, se admitirá a las personas que se hallen sin apoyo, aunque no sean socias del Montepío por un tiempo prudencial.

Véase, pues, como la Institución que acaba de crearse por iniciativa y a expensas del Obispo de Barcelona responde perfectamente al espíritu práctico de nuestra raza, que prefiere, a una obra de carácter gratuito, una institución donde se le preste el mismo apoyo y para entrar en la cual no tenga necesidad de abandonar su completa libertad de acción, porque la casa del Montepío no será nunca un hospicio con reglamento oneroso, sino un albergue donde se entrará y del que se podrá salir libremente y cuyas puertas estarán abiertas a todas horas para cuantas personas escapen de los peligros que a cada paso se encuentran en una ciudad tan populosa como Barcelona.—X.

DE BILBAO

Bilbao 7 de noviembre.

En cuanto surgió el levantamiento de Cataluña, todas las miradas convergieron hacia las provincias vascas, creyendo, sin duda, que en ellas sería secundado el movimiento con más o menos rapidez, pero que indudablemente lo sería.

No conozco mucho las provincias de Álava, Guipúzcoa y Navarra, pero conozco algo la de Vizcaya, y nunca, ni por un solo momento, llegué a creer que aquí se darían partidos al campo.

¿Es que en el país vizcaíno no hay ya carlistas? ¿Pues no ha de haberlos! Hay muchos y muy resoltos y decididos signos, pero no tantos como generalmente se cree. En mi opinión, hay más fueristas que carlistas, con ser éstos muchos, y se comprende que así sea.

Y, sin embargo, cosa singular! Aquí no pueden sostenerse, aquí no puede vivir ningún diario carlista, ni tampoco ninguno netamente fuerista. Se han hecho desde la última guerra civil algunas tentativas, pero infructuosas todas ellas, después de haber costado mucho dinero. Hay diario carlista en Pamplona, y en Vitoria, y en San Sebastián; en Bilbao no existe ninguno.

¿Es que los carlistas vizcaínos no leen periódicos? ¿Es que dan preferencia a los diarios liberales e independientes porque les gustan más que los suyos?

Yo no afirmaré que en Vizcaya, en plazo más o menos largo, no hemos de tener también carlistado; pero de esto a creer que aquí ha de encenderse nuevamente la guerra civil, media casi un abismo.

Las cosas han cambiado mucho desde la última guerra. Son anochos el desarrollo, los altos vuelos que en esta comarca han alcanzado el comercio y la industria y el bienestar que han ido llevando hasta los más apartados rincones de la provincia. En el comercio, en la industria, están interesados muchos carlistas más o menos ricos, más o menos bien acomodados, a los cuales no se les oculta, como les ha de ocultar, que una guerra civil sería la ruina, sería el empobrecimiento de todos, y por eso no la quieren.

¿Se ha de deducir de aquí que las sorcas descubren en mí mismo cuando la música me abre las puertas.

—Es necesario conocerle tan de cerca como yo te conozco,—dijo Petronio.—Roma no ha sabido apreciarle jamás.

César se apoyó con más fuerza en el brazo de Viniño, como si se doblase bajo el peso de la injusticia, y continuó:

—Tigelinno me ha contado que en el Senado murmuraban que Diodoro y Terponos tocaban la cítara mejor que yo. Pero tú que dices siempre la verdad, contéstame sinceramente, ¿tocan mejor o tan bien como yo?

—¡De ningún modo! Tú tienes más delicadeza y al mismo tiempo más fuerza. En tí se reconoce el artista, en ellos a los hábiles artesanos. Cuando se ha oído su música se comprende el valor de la tuya.

—¡Sí, es así, que vivan! Jamás podrán saber el servicio que les has hecho. Por lo demás, si les hubiese condenado hubiera tenido que reemplazarlos.

—Y se diría que por amor a la música, quieres exterminar los músicos en el imperio. ¡No hagas jamás parecer al arte por el arte!

—¿Qué poco te parecés a Tigelinno,—replió Nerón.— Pero mira, en todo soy artista y como la música me abre sobre lo infinito perspectivas indecibles, debo a los dioses explorar ese infinito. Y para que se me consienta indagar las regias olímpicas, no es necesario que realice algún prodigioso acto propiciatorio. Me acusan de estar loco. No, no lo soy, busco...

yan renunciado al triunfo del ideal! De ningún modo. Los carlistas vizcaínos quisieran hacer algo, pero algo muy goydo, que les diese el triunfo de la noche a la mañana como si dijéramos. Y como eso es imposible, y es de creer que seguirá siéndolo, se me figura que en Vizcaya nada habrá que temer.

Sin embargo, la vigilancia por parte de las autoridades es grandísima, y extraordinarias, muy extraordinarias, las precauciones. La cárcel de Barriaga, en Bilbao, está a punto de llenarse con los caracterizados carlistas que han sido detenidos, no solamente en esta villa, sino también en los pueblos. En éstos las detenciones han sido muchísimo más numerosas, igualmente que los registros domiciliarios, aunque sin grandes resultados, según se dice.

Entre los carlistas de sigüenza que han desaparecido para no caer en manos de las autoridades se halla el abogado D. Ramón Zabiega, de Guernica, delegado de D. Carlos en Vizcaya. Dices que está en Francia. Entre los presos hay algunos abogados, varios médicos y un alcalde, el de Orduña. También está preso un oficial de la secretaría de la Diputación y un diputado provincial tiene la obligación de presentarse diariamente al señor gobernador civil.

Dijese que en Vizcaya hubo también un chispazo el día 3, pero resultó falso como han resultado otras muchas noticias echadas a volar por los alarmistas con pocas o mejores intenciones.

Lo que hubo en la noche de aquel día fué lo siguiente, que no parece tan grande importante:

A cosa de las once, tres o cuatro individuos se acercaron al fuerte de Bandera, situado sobre uno de los montes que circundan esta villa. El centinela les dió el alto tres veces; y, como no contestaron, hizo fuego, lo cual bastó para que apretaran a correr.

Asegúrase que a la una de la madrugada volvieron a sentirse pasos en las inmediaciones del fuerte, cuya fuerza tuvo que hacer cuatro disparos más.

Al siguiente día los alrededores del fuerte fueron reconocidos por un capitán de caballería y el hijo del general Porras, y por recientes pisadas se confirmó que habían andado hombres por allí. La guarnición del fuerte, que era escasa, ha sido reforzada con veinte hombres al mando de un teniente.

A esto se refirió todo el chispazo. La medida del cierre de fronteras en Vizcaya no se ha limitado a los carlistas, sino que se extendió a los intrigueros y bizarristas. Además fué también cerrado el domicilio social del Orfeón Enxerías, tachado de separatista, ignoro con qué fundamento.

Las precauciones no han cesado todavía. Procedentes de Orduña han llegado dos compañías del regimiento de San Marcial, una de las cuales ha quedado destacada en Portugalete y la otra subió al fuerte de Serantes.

Va desapareciendo la alarma de los primeros momentos, y ya los valores públicos se reponen del quebranto sufrido. La asonada dejará indudablemente muy amargos recuerdos entre algunos tenedores de esos valores que

se dejaron llevar de las noticias alarmantes.

Voy a cerrar esta carta y recibo una noticia tranquilizadora: la de que parece haberse cerrado la serie de detenciones y registros domiciliarios, lo cual es indicio de que vamos entrando nuevamente en el período de normalidad. La expectación va también desapareciendo, aunque continúan las precauciones.

A Durango han llegado dos compañías del regimiento de Guipúzcoa y una sección de caballería de Ariabán. Estas fuerzas quedarán destacadas en aquella villa, al mando de un jefe de dicho regimiento.

He tenido ocasión de hablar con algunos carlistas de acción y de sus frases deduzco que aquí no habrá nada, ni estaba nada preparado.

Más vale así.

E. A.

Para los niños pobres

Suplico a las personas generosas y caritativas remitan al Dispensario "La Caridad" alguna leche condensada, arroz ó harina de maíz, para nutrir a los niños pobres. Dios se lo pagará y los niños se lo agradecerán.

M. DELFIN.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL MAR DE LA NOCHE.

Table with columns: Depósitos, Recaudación Arme, Derechos de Importación, etc.

Total \$ 62426.56 Habana 17 de diciembre de 1900.

REGISTRO CIVIL

Diciembre 18

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1 hombre, negra, natural. 1 varón, blanco, natural.

DISTRITO SUR: 2 varones, mestizos, naturales. 1 hombre, blanca, natural.

DISTRITO OESTE: 3 varones blancos legítimos. 2 hombres, blancos, natural. 2 hombres, negros, natural. 1 hombre, mestizo, natural.

MATRIMONIOS No hubo.

DEFUNCIONES.

DISTRITO NORTE: Bárbara Zangroule, 12 días, mestiza, Habana, Esperanza 103. Atrapada. Luis González, 21 años, blanca, Habana, Figuras y Esperanza, Caquexia palúdica. Adolfo Zequeira, 9 años, negra, Habana, Vives 80. Inanición.

DISTRITO ESTE: María Josefá Cabaleiro, 22 años, blanca, Habana, Inquisidor 16. Neftitis mixta. Felipe Iglesias, 39 años, blanca, España. Fiebre amarilla.

DISTRITO OESTE: Vicente Rivero, 68 años, blanco, Calvario, Jesús del Monte 555. Hemorragia cerebral. Manuel Escobar, 54 años, blanco, España, Q. La Purísima. Cáncer intestinal. Gregorio Hernández, 9 meses, blanco, Habana, Romay S. Difteria.

Pedro Alvarez, 23 años, blanco, Habana, Sold 151. Bronco pneumonia. Fernando Riquelme, 9 años, blanco, Habana, Marina 14. Enteritis aguda. Enrique Bernal, 1 año, mestizo, Beneficencia. Bronquitis capilar.

RESUMEN

Table with columns: Nacimientos, Matrimonios, Defunciones.

E. P. D.

El Consejo de Dirección de la Compañía de seguros mutuos contra incendio "El Iris" tiene el honor de invitar a los señores familiares del fado y a todos los señores asociados a dicha compañía para las honras fúnebres que se celebrarán en la Iglesia del Convento de Ntra Señora de Belén el día 20 del corriente a las ocho de la mañana, por el eterno descanso del alma de su Presidente

EL SEÑOR Florentino Fernández de Garay,

QUE FALLECIO

A las cuatro de la mañana del día 13 del que cursa, en Laredo, Santander; suplicando la asistencia al indicado acto, favor que les agradecerá el citado Consejo.

Habana, diciembre 17 de 1900 —El Presidente Interino, Francisco Gálvez. Ota. 1880 2-18

Empléese en las enfermedades DEL ESTOMAGO

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.

1713

Habitantes de Cuba

Tenemos el deber y nos hemos impuesto la obligación, de vencer todas las dificultades que se nos presenten: ¿y como se hace esto dirán muchos? y nosotros les diremos, mucha fuerza de voluntad, no desmayar por recia que sea la tormenta, y para resistir todo esto, basta solo comprar géneros buenos y baratos en los Almacenes de "San Ignacio" y en la Gran tienda "La Diana" situada en Galiano 129, al lado de la gran Botica Americana. Camino precioso para llegar al Cielo y para ser todo lo feliz que uno quiera; y siempre agradecidos a la protección que este pueblo viene dispensando a los populares Almacenes de SAN IGNACIO en Obispo 52, y a LA GRAN DIANA, en Galiano 129, los hermanos José y Manuel Gutiérrez Cueto, avisan a todos sus favorecedores en general, que ya llegaron los espléndidos REGALOS con que obsequiarán a sus protectores durante el mes de Diciembre, despidiendo el año de 1900, y pidiendo al Todo Poderoso ilumine a nuestros gobernantes y a todos nosotros para que podamos dignamente ser gobernados y felices todos, en el entrante 1901, próspero y feliz año nuevo para todos.

Paz, Unión, Trabajo

bién a mí,—dijo Nerón,—aunque sirva a Marte y no a las Musas. —Sobre todo es un servidor de Afrodita,—replió Petronio. Y súbitamente, resolvió arreglar el asunto de su sobrino. —Está tan ensomado como Troglus lo estávo de Oresida,—dijo. Permíttele volver a Roma, señor; si no se consumirá aquí ante mis ojos. ¿Sabes que la rebén Ligia que me diste ha sido en contra, y que Viniño al salir de Roma la ha dejado bajo la protección de un cierto Linof? No te he vuelto a hablar, porque estabas componiendo tu himno que es más importante que todo. Viniño quería hacer de ella su querida, pero como la joven se ha mostrado virtuosa a la par de Lucrecia, él se ha enamorado de en virtud y desea casarse con ella. Pertenece la Ligia a una familia de reyes; no desiendo pues Viniño. Pero aunque soldado, suspiró, languidece, gime y espera la autorización de su emperador. —El emperador no escoge las esposas de sus soldados. ¿Para qué quiero mi autorización? —Ya te lo he dicho, señor, él te tiene en culto. —Pues bien, lo autorizo! Es una linda joven, pero de cuerpo muy delgado. Augusta Popea, se me ha quedado acordándola de haber echado un sortilejo a nuestra hija en los jardines del Palatino. —Pero yo hice notar a Tigelinno que las divinidades no están sometidas a estas contingencias. ¿Te acuerdas divino, cuán turbado quedé, y que tú mismo exclamaste: "¡focoado!" —Me acordé. —Volvióse hacia Viniño: —¿La quieres tanto como Petronio dice? —Sí, la amo, señor. —Pues bien, te ordeno que mañana partes para Roma, que te cases, y que no comparezcas ante mi vista si no con el anillo nupcial. —Gracias, señor, desde el fondo de mi alma y de mi corazón, gracias. —¿Qué dulce es hacer dichoso!—dijo César.—Quisiera no tener otra obligación. —Concedenos aún otra gracia, divino,—dijo Petronio,—y expresa tu voluntad delante de la Augusta. Viniño no se atrevía a casarse con una mujer contra quien la Augusta tuviera sentimientos; pero tú, señor, tú despararás con una palabra toda prevención declarando que se lo has ordenado. —No os puedo negar nada, ni a tí ni a Viniño,—dijo César, y penetró en la villa, seguido por ellos, cuya satisfacción no tenía límites. En el atrio, el joven Nerva y Tallo Seneción, entretenían a la Augusta con sus charlas. Terponos y Diodoro templan las cítaras. César, al entrar, se había sentado en una silla incrustada de escamas, y después de haber murmurado algunas palabras al oído de su paje griego, esperaba.

ALELUYAS

Por siempre alabado sea El Licor puro de Brea.

Lo inventó el Dr. Gonzalez Hace treinta años cabales.

Su fama con fuerza vibre En tierra de Cuba libre.

Para los males del pecho Es lo mejor que se ha hecho.

Al viejo que tose fuerte Lo cura y libra de muerte.

La vieja que sufre asma Al mejorar se entusiasma.

Señora, no se haga sorda, Pruébela y verá si engorda.

Balsámico y vegetal No reconoce rival.

Onra bronquios y garganta Y los catarros espanta.

De Brea tiene el Licor Un agradable sabor.

Se vende cosa tan rica De San José en la Botica.

Todo el mundo la conoce En... HABANA 112. 1719 1 D

¡PASCUAS!

GRAN SIORA CHAMPAGNE

Marc EL OSO

Gamba y Balaunde, AVILES

SIN IGUAL Y BARATA.

OFICIOS 40.

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y a pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigitese a M. Pola, Agnate 36.

1828 26a-4 D

ABLANEDO. CASA IMPORTADORA

Sedería, Quincalla y Novedades

Obrapia 80 y Obispo 101. 1719 1 D

En los Qomados de Mariano,

barra del Panadero, calle de San Pedro n. 18, se alquila una espaciosa, fresca y ventilada casa con espaciosos departamentos, buena jardin, dos torres, inodoros, etc. Informacion en Telégrafo 14, Habana. 1715 18-18

HELADOS DE PARIS Y RESTAURANT

HOTEL TELEGRAFO

Helados y maticados para hoy

Mantecado..... Freya..... Crema de Chocolate..... Chocolate bizcochados..... Tortitas..... Sportman..... Napolitanos..... Quesitos helados..... Extrarques..... Naranja Glacé..... Granizado de limón..... Guanábana..... Anón..... Piña..... Verano de limón..... Ponche a la Romana..... Especialidad en Hambres, mariscos y cecinas. Cta. 1841 26-18

El paje no tardó en entrar con un cofrecillo de oro. Nerón escogió un collar formado con gruesos óvales.

—¡He aquí joyas dignas de esta noche, dijo.

—Brillan como los mensajeros del alba,—añadió Popea segura de que el collar le estaba destinado.

Durante un momento, César jugó con las piedras rosadas.

—Viniño,—prosiguió después,— ofrece este collar de mi parte. a la princesa Ligia, con la cual te ordeno que te cases.

La mirada de Popea cargada de cólera y estupor, fué de César a Viniño, deteniéndose últimamente en Petronio. Pero este, inclinado desconfiadamente, pasaba la mano por la madera de un harpa como si estudiase su configuración.

Viniño después de haber expresado su gratitud por el collar, se había aproximado a Petronio:

—¿Cómo probarte mi reconocimiento, por lo que por mí has hecho hoy? —Ofrece a Esterpe una pareja de cisnes, prodiga tus alabanzas al canto de César, y riete de los presagios. Espera que el rugido de los leones no turbará más tu sueño, ni el de tu lirio ligo.

—No,—replió Viniño—ahora me hallo completamente tranquilo.

—¿Qué la fortuna, pues, os favorece? —Perro espera: César oge de nuevo el phorminx. Suspende tu respiración, escucha, y estálla en llanto.

LA FLOR DEL GRANADO

Había un granado frente a la última casa de un pueblecito, oculto en el fondo de un valle; cuando llegaba la primavera parecía un ramillete de encendidas flores. La casa del labrador estaba al otro lado del camino, su puerta era de piedra, como la de un castillo. La hija del labrador se llamaba Angelina.

iglesia, Angelina era la prometida; Angelina gozaba y más bella que nunca. Juan, mi hermano de leche era el prometido. Juan, mi hermano de leche era el prometido. Juan, mi hermano de leche era el prometido.

NOCHES TEATRALES PAYRET

RONCORONI No fué obstáculo lo desahucio del tiempo para que acudiera anoche un público numeroso al debut de la compañía de dramas, comedias, bailes y grandes espectáculos, a cuyo frente está como empresario, primer actor y director el señor D. Luis Roncoroni.

PRINCIPIO DE INCENDIO.

En la casa de cambio de la calle de Lamperilla núm. 56, ocurrió anoche un principio de incendio, a causa de haberse prendido fuego a una barbacoa con los alambres de la luz eléctrica que cayeron sobre otro de la línea telefónica.

DE TODO UN POCO

Nosca te ipsum. Misera humanidad de gloria hambrienta que por tu orgullo necio a la ambición que te sustraes roe elevas un altar dentro del pecho, que que te sirve di, que al fin contempla ya cumplido, tu anhelo!

PUBLICACIONES

La Ilustración Española y Americana.—Los números que acaban de llegar de este importante periódico, pertenecen a los días 15 y 22 de Noviembre próximo pasado. Contienen grabados referentes a la terrible catástrofe del ferrocarril de Dux, y otros sobre el Congreso Hispano-Americano; y una reproducción gráfica del famoso Jarrón de Benlliure, que el gobierno de la Argentina regala a la Reina Regente.

BIBLIOGRAFIA

El Derecho Público contemporáneo.—Lecciones dadas en el Ateneo de Madrid (Escuela de Estudios superiores), por D. Rafael María de Labra. Curso de 1906.

ALBISU

BRINDIS DE SALAS. Coincidió con el debut de Roncoroni, la función de beneficio y despedida de Brindis de Salas en el teatro de Albisu.

BASE-BALL

ULTIMO DESAFIO. Mañana celebrarán un match en Carlos III los clubs Almandarista y Oubano con apesta del producto de las entradas. Ya lo saben los aficionados; no dejen de ir a presenciar el último encuentro de 1906 entre tricolores y azules.

CRONICA DE POLICIA

DETENIDO POR HURTO. Por aparecer complicado en el hurto de 4.000 pesos oro a don Gregorio Eguiluz, de cuyo hecho dimos cuenta ayer, fueron detenidos los mozos Tomás Font (a) "Dimas", Chiquito, Francisco Mendoza (a) "Marcel", y "Sinfonía" y José Careaga (a) "El Chino", los cuales fueron puestos a disposición del juzgado del distrito Este.

MERCADO MONETARIO

Table with columns for Importación, Casas de Cambio, and exchange rates for various currencies like Plata, Billetes, Centones, etc.

LA COMEDIA DE LA VIDA

emplea en la Cuna y el drama en el Altar. Los varios muebles que se necesitan para las diferentes escenas los vendemos nosotros, empezando por la cuna y acabando por los bancos de Iglesia. Luego también vendemos camas de hierro, esmaltadas de blanco, juegos de cuarto, sala, comedor y muchas otras cosas necesarias para la continuación del drama. Sarcófagos es lo único que no vendemos.

CHAMPION, PASCUAL & WEISS

UNICOS AGENTES DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR "UNDERWOOD" Importadores de Muebles en general. Obrapia 55 y 57, esquina a Compostela. Edificio VIETA. TELEFONO NUM. 117

ESPECTACULOS

PAYRET.—Gran Compañía cómica-dramática-coreográfica.—A las ocho: La obra en cuatro actos Felipe Derblay.

ALBISU

TERCERA REPRESENTACION. En la tarde de las nueve, de la graciosa zarzuela Toros del Sallito. Es hoy la tarde de honor.

DE TODO UN POCO

Nosca te ipsum. Misera humanidad de gloria hambrienta que por tu orgullo necio a la ambición que te sustraes roe elevas un altar dentro del pecho, que que te sirve di, que al fin contempla ya cumplido, tu anhelo!

LA PALABRA FIN DE SIGLO.

Para que la palabra snob, que en la actualidad priva, ha caducado ya, y que ahora, para estar a la altura de las circunstancias, hay que decir prig.

EROS ZAGALA, MIA O NO?

Advertisement for Venns Mayabeque featuring a grid of letters and instructions for a word search game.

Large advertisement for Champion, Pascual & Weiss, featuring the text 'LA COMEDIA DE LA VIDA' and 'CHAMPION, PASCUAL & WEISS' with details about their furniture and typewriter business.